

难忘之旅

巍巍狼牙山

“巍巍燕山高，潇潇易水寒。英雄五壮士，威震狼牙山。”唱着雄浑高亢的《狼牙山五壮士歌》，我们造访了河北易县著名的狼牙山。

狼牙山由五坨三十六峰组成，主峰海拔1105米，属太行山脉。抗战时期，狼牙山根据地是晋察冀边区的北大门，聂荣臻、杨成武等老一辈革命家曾长期生活战斗在这里。狼牙山西北两面均为悬崖峭壁，刀劈斧削一般，无人能攀，东南两面山势较缓，山间有一条



狼牙山五勇士纪念馆

羊肠小路，游人从这条小路向主峰攀登。

穿过红玛瑙洞，爬过“阎王鼻子”和“小鬼脸”等险要地段，我们来到距离山顶约百米

的一处平坦地段。只见靠着南面的山崖处挺立着一棵松树，松下是一方巨石，上刻棋盘，据说当年孙膑曾与其师鬼谷子在此对弈，故名“棋盘坨”，攀登到此的游人都要在棋盘坨上歇口气，不独为沾些“仙气”，更是因为两个多小时的攀爬，已经让人体力透支。

离开棋盘坨再往上爬100米左右，便到了狼牙山的主峰——莲花瓣峰。坐在山石上，纵目远望，但见脚下群峰兀立，山势崔嵬，易水如银带

飘扬，龙湖似玉镜横陈，大平原路径曲曲弯弯，丘山间梯田层层叠叠，既有韵律之美，又不乏燕赵悲歌之旷达。

最后我们来到山顶的五勇士纪念塔前。五勇士纪念塔高21米，是整个狼牙山景区的标志与灵魂，塔正面镌刻着聂荣臻元帅题写的“狼牙山五勇士纪念塔”9个金字，塔下部依次是五位壮士的头像浮雕。纪念塔黄瓦飞檐，棱角铮铮，凸显了狼牙山五壮士不畏强暴的风骨。 辽宁 钱国宏/文

最近我去哪儿了

走进云岭村 新四军军部旧址



本文作者在新四军军部旧址

狄民建(石家庄):近日,我到安徽省泾县云岭村新四军军部旧址参观。

云岭村位于泾县、青阳、南陵三县的交界处,三面环山,一面邻水,地势十分险要。导游介绍,新四军军部于1938年8月至1941年1月在此驻扎,两年多的时间里留下了大量的革命历史遗迹。新四军军部旧址设在云岭村一片徽派古建筑群中,旧址由军部司令部、政治部、大会堂等10余处构成。在军部司令部前的广场上,矗立着叶挺将军的铜像。旧址内各个展厅基本还原了历史原貌,展厅内部以实物的形式真实再现了新四军在云岭战斗和生活的场景。在叶挺将军摄影作品展览室,我仔细观看了每一幅珍贵的历史图片,深入了解了叶挺将军的事迹。

行行摄摄

黄河大铁牛



黄河大铁牛位于山西省永济市蒲州城西的黄河古道上。黄河大铁牛于唐开元十三年(725年)为稳固河中浮桥而铸造,又被称作镇河铁牛。 石家庄 王金良/图文

古迹今寻 黄帝城印象

今年7月,我到张家口涿鹿县的黄帝城景区游览。

黄帝城北侧是中华三祖堂和三祖文化园,南侧是中华合符坛广场。中华三祖堂采用唐代建筑风格,重檐飞角,恢弘壮阔。走进三祖堂,古朴凝重之感扑面而来。殿内正面是黄帝、炎帝、蚩尤的全泥塑像,塑像栩栩如生,居中的黄帝气宇轩昂,双目凝视前方;其左侧的炎帝睿智儒雅,身披稼禾,双目沉思;右侧的蚩尤勇武彪悍,身着兽皮,双目圆睁。殿内墙壁上绘有色泽艳丽、画工精湛的“涿鹿之战”“阪泉之战”“合符釜山”“定都涿鹿”四大历史事件的壁画。

从三祖堂的后门出来,穿过由黄帝泉汇集而成的轩辕湖,就到了黄帝城遗址。黄帝城遗址为不规则方形夯土城,南面、西面、北面的城墙尚在,东城墙浸于轩辕湖中。遗址内有器物残件和完整的石杵、石斧、石凿、石纺轮、石环等。

黄帝城遗址东侧是黄帝泉,黄帝泉原名叫阪泉。相传远古时代炎帝的大军驻扎在一个叫上七旗的村,在上七旗摆了七杆大旗,而炎帝的对手黄帝在下七旗摆了七杆大旗,双方都摆七旗阵。如今两个村庄分别叫上七旗和下七旗,远处的峡谷就是黄帝与炎帝阪泉之战的古战场所在地。 张家口 范荣鹏/文

异域风情 如诗如画新西兰

今年3月,我到新西兰游览。

地热温泉 气势磅礴

新西兰有26座活火山、数百座休眠火山。著名的罗特鲁阿市坐落在火山多发区,被喻为“火山上的城市”,全市热泉遍布,森林葱郁,湖光潋滟,山色迷离。走上木制的观赏桥,只见到处雾气缭绕,置身其中,令人有种腾云驾雾的感觉。左侧是烫得可以煮鸡蛋的地热水,右侧却是从山上流下来有游鱼的山泉水。这里有沸腾的地热泉,不停冒气的地孔,大自然的能源源源不断地从地球内部释放出来,令人惊叹。

库克山冰河湖 湖光山色

库克山国家公园是一个狭长的公园,南起亚瑟隘口,西接迈因岭,处于南阿尔卑斯山景色最壮丽的中段。群山间有两个宁静的冰河湖,背景是库克山以及周围群峰,湖水源于冰川,在阳光下映照下闪烁着奶蓝色的光芒。库克山海拔3724米,在毛利语中



库克山国家公园

被称作“穿云之山”,是大洋洲最高的山峰,位于南岛中西部的南阿尔卑斯山脉中,库克山终年积雪,有“新西兰屋脊”之称。库克山周围有诸多湖泊、瀑布和冰川,是滑雪、爬山、狩猎的理想之所,湖泊沿岸有许多盛开的鲁冰花,放眼望去,雪山环绕着湖泊,群峰镶嵌在蓝天,天水一色,构成了一幅素雅的风景画。

皇后镇 四季缤纷

新西兰南岛的蒂卡波湖畔,地广人稀,没有灯光污染,是新西兰著名的观星地。每逢天气晴好的夜晚,尤其是夏夜,漫天繁星仿佛触手可及,银河好似随时会坠落人间。由于能够观测到很多北半球难以发现的星,这里也是世界星空保护区之一。皇后镇是蒂卡波湖旁的美丽小镇,夏季蓝天艳阳,秋季被鲜红与金黄的叶子染成缤纷多彩的面貌,冬天气候清爽晴朗,还有大片覆盖白雪的山岭,春天这里百花盛开。置身小镇,宛如在童话世界。 河北 三水/文



罗特鲁阿市地热公园

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

母亲哺育我 我报慈母恩

中宣部宣教局 中国文明网